

5月15日是国际家庭日,作为社会发展的基石,家庭能否健康发展直接关系社会稳定——

中国家庭需要怎样的服务保障

本报记者 金振娅

5月15日是第24个国际家庭日,今年我国的主题是“健康家庭 健康中国”。为此,国家卫计委当日在上海举办了首届中国家庭发展论坛。当前,我国正处于社会转型期,约4亿个家庭作为社会发展的基石,能否健康发展直接关系到社会稳定和发展。

3岁以下托幼服务体系急需建立

从“单独两孩”到“全面两孩”政策,生育政策的调整得到社会广泛支持。长期关注人口政策的中国人口学会会长翟振武教授表示,“十三五”是我国人口发展的关键转折期,伴随着人口形势的急剧变化,伴随人口出生高峰的到来,家庭发展也将经受巨大挑战。

他指出,“十三五”期间将会迎来一个明显的出生高峰,预计年度出生人口将达到1800万人至2000万人。随着我国当前非农业人口比例大幅提升,由于上下班时间固定,家庭养育孩子的压力会更大。

此外,我国居民的生育养育观

念也发生了重大转变。“现在的年轻父母对孩子养育的标准越来越高,这就需要家长花费更多的时间和精力。如今,养育一孩已令很多年轻父母身心俱疲,如果再生育二孩,仅靠家庭内部资源很难实现意愿,这就需要社会政策支持力度提速。”翟振武说。

翟振武建议,要尽快建立健全托幼服务体系,尤其是把发展3岁以下托幼公共服务体系作为当务之急。例如,应尽快出台针对该人群的托育管理标准,让机构服务有章可循;应参照学前教育和服务体系。同时对“普惠型”托幼机构提供财政补贴,并加快培养婴幼儿托育专业人才。“这不仅仅是补一时之缺,而是应该作为稳定的社会服务体系长期坚持下去。”

应制定政策鼓励居家养老

数据显示,“十三五”期间,我国人口老龄化处于一个平台期,虽然老龄化速度发展不快,但其绝对增

量仍然很大——平均每年增加约800万人,到2030年,老龄人口将增至3.7亿人。“这会给家庭在养老方面带来较大挑战。”翟振武指出。

针对专业照护人才紧缺和机构短缺的现状,如何应对数亿老年人的养老问题?一些专家提出,应通过政策鼓励居家养老模式。据介绍,我国目前的养老模式主要是居家养老、社区养老、机构养老和护理院四种模式,其中有八成老年人由其子女居家照护。

国家民政部养老服务业专家委员会委员乌丹星博士认为,虽然法律上规定了子女有赡养老人的义务,但是并没有提供制度上的安排,尤其是照护失能老人。数据显示,我国有4000万名失能或者部分失能老人,这还不包括失智老人。

在乌丹星看来,根据当前的社会发展实际情况,国家可相应出台一些税收、保险、住房补贴等政策,鼓励居家养老,让这一比例上升至90%。其他10%的老人,可由社区服务中心对其进行专业评估,根据老

人具体情况,选择日间照料中心、护理员或提供上门服务等护理模式。

超1亿留守人群需社会关注

不仅孩子和老人需要得到社会关注,因流动人口衍生的家庭分离问题也日益凸显。

近年来,外出务工人员规模持续上涨,但是举家外出所占比例增长不大,基本保持在20%左右。“人口流动产生了大量的留守儿童、留守妻子和留守老人,这3个留守群体合计超过1亿人。”翟振武指出,当前,各地城镇化发展所出台的政策大都是针对个体,很少能够关注到家庭的需要。他以留守儿童为例表示,针对他们的关爱政策由于不能解决其所在家庭的实际问题,因此只是“治标”而不能“治本”。

如果相关政策脱离实际,城镇化将面临根基脆弱的危险。

翟振武建议,应当从家庭建设和发展的高度来制定引导人口有序流动、促进人口合理分布的相关

政策,要重视引入相关配套措施,建立促进流动人口家庭成员团聚的政策机制,支持和鼓励家庭化流动迁移。

家庭发展服务体系正在建立

家庭是社会的细胞,家庭和和睦则社会安定。国家卫生计生委副主任王培安指出,作为世界上最大的发展中国家,随着人口转变和社会转型,我国的家庭正经历着家庭规模小型化、家庭类型多样化、家庭关系更加民主化和平等化、传统家庭功能弱化等现状。

“这迫切需要社会各界共同努力,从完善法律制度、制定支持政策、丰富服务供给、提升扶助保障等方面支持家庭发展。”王培安强调,应进一步健全家庭发展政策体系、服务体系 and 评估体系,要加大对困难家庭的扶助力度,注重支持高城乡家庭的发展能力,努力改善家庭的健康状况和生活条件,不断增进每个家庭的福祉。

身高1米81、体重53公斤,66岁的黄天华看上去很瘦弱。但是,这副瘦弱的身躯却撑起了一部500多万字的《中国财政制度史》。这部跨越中华民族上下五千年财政制度的大部头,清晰地勾勒出中国波澜壮阔的财税史画卷,充分地展示财税的兴衰与政权及国家兴亡之间的密切关联,填补了我国该项研究的空白。

从当年的风华正茂,到如今满头华发,黄天华用31年心血凝结成《中国财政制度史》,实现了“中国的财政史一定要由中国人来写”的愿望。

从兴趣到责任

人文社科学者的担当

“选择财政史,是因为兴趣;坚守30年,是源于责任。”黄天华这样说。

1978年,黄天华进入上海财经大学财政金融系财政专业学习。第一节财政专业课,老师的一句话让他印象深刻:“有关财政起源问题,苏联从1935年一直争论到现在,财政是怎么来的这个问题还是没有结论,同学们如果有兴趣可以研究一下。”

黄天华的兴趣由此而起。在大学4年里,他刻苦学习,努力想要解答这个问题。1982年,黄天华考取了中央财经大学财政制度史研究生,师从马大英。马大英告诉黄天华:“中国财政制度史的研究,西方发达国家走在我们的前面,并远远超过了我们。”

“当时,我听了颇为震惊,中国财政问题的研究主导权怎么会执掌在外国人手里?作为一个中国人,我觉得不管花多大代价,一定要把中国财政制度演变的历史研究清楚。”后来,黄天华才逐渐知道,研究中国宋代财政经济的中心在巴黎、东京;而研究中国前清、后清、北洋、国民政府时期财政经济的文献史料,大部分都存在于美国。

马大英提醒黄天华:“研究中国财政史,这是一条非常艰难的路,如果你想好了,就一定要走到底。”黄天华回答:“马老师,您放心,我哪怕倾家荡产,头破血流,这条路我走定了。”

这一句承诺,黄天华付出了一生的心血来履行。黄天华说:“如果一开始是因为兴趣,后来的几十年则是因为责任。作为一名人文社科研究人员,我必须为我的祖国做点什么!”如今,在被国家规划办立项、将于9月出版的多卷本《中国财政制度史》扉页上,写着:“谨以此书献给正在走向繁荣昌盛的祖国。”

从蓝图到成果

披荆斩棘30年的坚守

1984年,黄天华回到上海财经大学任教,从事财政史研究。“我为自己做了一个规划。我想用30年时间,研究包括中国税制史和中国财政制度史,同时融合军费制度史、官俸制度史、社会保障史、专卖制度史以及宗教与财政关系史。”“但没有想到的是,这条路实在太艰辛了。”黄天华感慨。

第一个拦路虎是“钱”。改革开放以后,我国经济飞速发展,应用学科生气勃勃,史学研究却不景气,财政制度史研究的时间周期比较长,10年、20年都有可能,

本报记者
记黄天华和
曹继军

颜维琦

中国财政制度史

一音

4月重点城市空气质量状况发布

本报北京5月16日电(张蕾、戚晓涵)环境保护部16日发布了4月全国74个重点城市的空气质量状况。据环境保护部环境监测司司长刘志全介绍,4月全国338个地级及以上城市平均优良天数比例为83.6%,同比提高1.2个百分点。其中,PM2.5浓度为40微克/立方米,同比下降4.8%;PM10浓度为83微克/立方米,同比下降4.6%。4月,74个城市中空气质量相对较差的后10个城市依次是:邯郸、太原、唐山、郑州、邢台、石家庄、保定、天津、济南和衡水,空气质量相对较好的前10个城市依次是:海口、珠海、深圳、乌鲁木齐、拉萨、贵阳、丽水、舟山、中山和张家口。

京津冀区域大气污染防治联合研究总体专家组表示,与去年同期相比,2017年3月和4月全国空气质量呈明显改善趋势,优良天数连续两个月同比提高,PM2.5浓度分别同比下降17.2%和4.8%。



轮滑“小飞侠”日前,安徽省合肥市蜀山区第二届青少年速度轮滑锦标赛举行,来自蜀山区29所幼儿园、中小学校的321名轮滑队员,化身“小飞侠”穿梭在轮滑场的赛道上,体验轮滑运动带来的乐趣。葛宜年摄/光明图片

“蛟龙”启程新科考

本报讯(记者杨舒)5月16日,向阳红09号船搭载“蛟龙号”载人潜水器及96位科考队员从深圳赤湾码头起航,奔赴西北太平洋执行中国大洋38航次第三航段任务,预计于6月18日返回青岛深海基地码头。

“蛟龙号”在本航段的调查海

域位于西北太平洋雅浦海沟和马尼拉海沟的深渊区,计划共下潜9次,将继续开展深渊区前沿科学调查研究,揭示深渊生命过程及其对极端环境的适应机制;进一步完善“蛟龙号”的应用机制,锻炼海上作业能力。

教育部:幼儿园每三到五年评估一次

本报讯(记者刘博超)针对学前教育规模快速扩张带来的办园条件差、教师队伍不稳定、办园行为不规范等问题,教育部日前印发《幼儿园办园行为督导评估办法》

明确规定,未取得办园许可的幼儿园也要纳入评估范围,实现办园行

为督导评估,对幼儿园、附设幼儿班、幼教点的全覆盖。在3至5年的一个周期内,所有幼儿园(班、点)至少要接受一次督导评估。

《办法》规定的督导评估内容包括办园条件、安全卫生、保育教育、教职工队伍和内部管理等等

个方面。教育部相关负责人表示,本次评估强调既要发现问题,又要督促整改,不再单纯把评估工作作为判断幼儿园优劣、对幼儿园进行分类定级的手段,要充分发挥督导评估工作应有的监督、指导、激励和导向作用。

中国文联、中国文艺评论家协会 关于举办第二届“啄木鸟杯”中国文艺评论年度推优活动的通知

为切实贯彻落实习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话,特别是在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的重要讲话和《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》关于要高度重视和切实加强文艺评论工作的精神,按照中央《关于全国性文艺评奖制度改革意见》《全国性文艺评奖改革方案》中关于“做好文艺评论工作激励”的要求,根据《中国文联全国性文艺评奖管理办法(修订稿)》和中国文联十届二次全委会的相关工作部署,为有效激励广大文艺评论工作者,充分发挥文艺评论引导创作、推出精品、提高审美、引领风尚的重要作用,中国文联、中国文艺评论家协会决定举办第二届“啄木鸟杯”中国文艺评论年度推优活动。具体事项通知如下:

一、推优项目

第二届“啄木鸟杯”中国文艺评论年度推优活动本着注重导向、追求质量、宁缺毋滥的原则,分设年度优秀文艺评论著作、年度优秀文艺评论文章2个项目。

1. 推出年度优秀文艺评论著作10部左右。

2. 推出年度优秀文艺评论文章30篇左右。

二、推优对象

2016年6月30日至2017年6月30日内公开出版发行的文艺评论著作和在报纸、杂志、图书上公开发表的文艺评论文章。

三、报送要求

(一)报送名额
同一作者限报著作类作品1部或文章类作品1篇。
(二)推优标准
坚持高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持“为人民服务、为社会主义服务”的方向和“百花齐放、百家争鸣”的方针,坚持马克思主义文艺观,坚持以人民为中心的创作导向;贴近当代文艺发展实际,侧重对当前文艺作品、文艺现象、文艺思潮等的评析,有独到见解,产生了积极的社会影响;在本年度基础理论或学科建设中,具有广泛代表性;与

时俱进,锐意创新,具有科学精神,文风清新。

(三)报送材料要求

每部著作类作品原作5部;每篇文章的发表原件1份(刊物带目录页、报纸带报头)。《第二届“啄木鸟杯”中国文艺评论年度推优活动推荐表》1份。《推荐表》可从中国文艺评论家协会官方网站http://www.zgwypl.com/自行下载。)请将作品及推荐表一起寄送至中国文艺评论家协会,并在信封上注明参加第二届“啄木鸟杯”中国文艺评论年度推优活动。以上文件电子版请发送至邮箱:zgwypljxh@126.com,邮件主题:第二届“啄木鸟杯”推优活动+文章题目/著作名称+自荐作者姓名。

四、报送截止日期

作品提交截至2017年7月15日。

五、评审程序

本次推优活动分为初评、复评、终评环节,均设4个评

选组,分别为(1)舞台艺术组(2)视听艺术组(3)造型艺术组(4)理论文学组。为突出评选活动的权威性、公正性,初评、复评、终评都采用匿名评审和回避制度。最终结果报中国文联审定后公布表彰。

六、成果展示

举办中国文艺评论2017年度推优发布活动。将推选出的优秀文章集出版,推优结果通过媒体向社会公布。

七、联系人及联系方式

联系人:中国文艺评论家协会
程阳阳、杨静媛、杨晨
传真:010-59759465
电子邮箱:zgwypljxh@126.com
地址:北京市朝阳区北沙滩1号院32号楼中国文联A座10层
邮编:100083